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Q1 Which electoral area or municipality do you live in? (optional)

Answered: 245  Skipped: 29

Electoral Area

>

[9]

Electoral Area

m

Electoral Area

-

Electoral Area

Electoral Area

O

City of Quesnel

City of
Williams Lake

Electoral Area

@

Electoral Area

m

Electoral Area

I

District of
100 Mile House

Electoral Area

(o]

Electoral Area

o«

Electoral Area

Electoral Area

I

District of
Wells

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ANSWER CHOICES RESPONSES

Electoral Area A 24.90% 61

1721



2019 CRD Budget Consultation Survey

Electoral Area F
Electoral Area L
Electoral Area G
Electoral Area D
City of Quesnel

City of Williams Lake
Electoral Area B
Electoral Area E
Electoral Area H
District of 100 Mile House
Electoral Area C
Electoral Area J
Electoral Area |
Electoral Area K

District of Wells
TOTAL
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11.84%
9.80%
6.94%
6.53%
6.53%
6.12%
5.71%
4.90%
4.90%
4.49%
2.04%
2.04%
1.22%
1.22%

0.82%
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Q2 How well do you understand the link between your BC Assessment
property valuation assessment and the calculation of CRD property taxes
to provide services?

Answered: 243  Skipped: 31

Extremely
clearly
Very Clearly _

Somewhat
clearly

Not so clearly

Not at all
clearly

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ANSWER CHOICES RESPONSES

Extremely clearly 9.47% 23
Very clearly 32.92% 80
Somewhat clearly 42.39% 103
Not so clearly 9.05% 22
Not at all clearly 6.17% 15
TOTAL 243
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SurveyMonkey

Q3 How well do you understand that each CRD service works
independently, meaning taxes collected for that service can only be spent
on that service?

Answered: 243

Extremely
clearly

Somewhat
clearly

Not so clearly

Not at all
clearly

0% 10% 20% 30%

ANSWER CHOICES
Extremely clearly
Very clearly
Somewhat clearly
Not so clearly

Not at all clearly
TOTAL

Skipped: 31
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16.87%
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27.16%
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2.88%
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Q4 How well do you understand that not all the taxes on your tax notice
are for CRD services?

Answered: 243  Skipped: 31

Extremely
clearly

Somewhat
clearly

Not so clearly

Not at all
clearly

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ANSWER CHOICES RESPONSES

Extremely clearly 18.11% 44
Very clearly 40.33% 98
Somewhat clearly 27.57% 67
Not so clearly 9.88% 24
Not at all clearly 4.12% 10
TOTAL 243
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Q5 Overall, how well do you understand how CRD budgets are prepared
and applied?

Answered: 242  Skipped: 32
Extremely
clearly
Somewhat
clearly
Not so clearly
Not at all
clearly
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
ANSWER CHOICES RESPONSES
Extremely clearly 5.37% 13
Very clearly 23.55% 57
Somewhat clearly 44.21% 107
Not so clearly 20.66% 50
Not at all clearly 6.20% 15
TOTAL 242
# IF YOU FEEL THAT YOU HAVE LITTLE OR NO UNDERSTANDING TO ANY OF THE ABOVE DATE
QUESTIONS, WHAT WOULD HELP TO MAKE THE BUDGET CONSULTATION MORE
INFORMATIVE FOR YOU?
1 more information provided and times when public can attend meetings 2/19/2019 7:57 AM
2 you raise the tax 3.2 % much higher than your anticipated costs are. When it is VERY CLEAR that ~ 2/15/2019 3:16 PM

most assessments are going through the roof, often falsely calculated, then the tax increase is on
an INCREASE in assessments.. this is a double whammy and you are getting greedy. See you
there

come see us

Perhaps having it explained in a news letter. | would not want to compromise the meeting by
having to ask for explanations at every turn. | am unable to attend this meeting as | am away.

Workshops for those interested, to see how it's done and applied

Send us a detailed brochure outlining the above answers to the questions

6/21
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i believe funding for 100 mile recreation is dumped on residents of 108 mile , funding area has to
be honest and fair, not small areas allowed to opt out. Furthermore costs should be averaged out ,
because of your inflated valuation of our assets , pensioners are penalized, two old people should
not pay what a family does. if costing a project , a area needs to have home owners decide, not
renters, and cost should be capped averaged.

Taxation is theft. You're all a bunch of crooks.
this is lip service with weighted, biased answer options

| would like to see a better explanation of costing out instead of throwing up a number. |E:
Residents will see an increase to $ 80.05 per $ 100,000.00. Should contain additional information
(anincrease from $ ... to $80.05)

No more taxes. Taxes on taxes on taxes...

Hard to say. Perhaps more reprting of different discissions taking place in both the local
newspaper and through social media.

| like to know who is in the CRD..city wise...and where the money is allocated for each public
venue

Perhaps a booklet in mail, or a few full pages in the newspapers or send emails once ppl register

why don't you useless learn some business etiquette. You spend money like it grows on
a tree with NO concept of balancing numbers. This cost is going up because of WCB? Like what

theq, what a good con to gain more funds to cover your ignorance on the budget

debt.. useless-

Define expense and profits in each area's and to start sharing with immediate First Nation of those
areas on First Nation Territory's

Street lights in Wildwood along hickory Rd

Mail an information package to residents outlining the current budget as well as the proposed
budget

Newspaper article write by the CRD itself not the Tribune reporter
more detailed explanations
Not sure

We were wondering how involved the CRD is with supporting local business and organizations that
support CRD rate paying business outside of the City. Taxes collected to support tourism seem to
be going to one group only and that is a concern as more than the CCCTA are involved in
supporting our rural business operators.

provide more information as to how and when these budget decisions are being made. If there
were community consultations, where is the information that was collected?

Budget ok. But the office expebiturrs and management. Crazy high pays

In regards to #4, perhaps you could show an example of a tax notice that has illustrations of which
amounts are for CRD services and which are not, at this time of year my tax notice is filed away
and my memory is not great.

7121
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2/5/2019 1:49 PM

2/4/2019 10:07 PM
2/4/2019 4:02 PM
2/4/2019 3:40 PM

2/4/2019 12:33 AM

2/3/2019 11:38 AM

1/31/2019 5:28 PM

1/30/2019 5:47 PM
1/30/2019 12:44 PM

1/29/2019 12:16 PM

1/28/2019 8:15 PM
1/28/2019 8:03 PM

1/28/2019 6:47 PM

1/28/2019 12:25 PM
1/28/2019 12:16 PM
1/28/2019 11:50 AM

1/23/2019 11:46 AM

1/19/2019 6:06 PM
1/19/2019 6:58 AM
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Q6 Thinking about the CRD's 2019 budget, would you increase, maintain
or decrease service levels in the following areas? (Recognizing that
increased service levels often translate to additional taxes.)

Answered: 230  Skipped: 44

Administrative
Services...

Airport
Services

Development
Services...

Environmental
Services -...

Environmental
Services -...

Library
Services...
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Protective
Services -...

Protective
Services - F...

Recreation
Services...

Recreation
Services...

Utilities
Services -...

Utilities
Services -...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

.Increase .Maintain .Decrease
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Administrative Services (Finance, Communication, Grants, Office Expenses, Staff
Wages)

Airport Services

Development Services (Community Planning, Zoning, Bylaw Enforcement, Building
Inspection)

Environmental Services - Garbage & Recycling

Environmental Services - Invasive Plant Management

Library Services (Library Network, Culture & Heritage)

Protective Services - Emergency Planning, Response & Recovery Efforts
Protective Services - Fire Departments & Search and Rescue

Recreation Services (Arenas, Pools, Parks, Trails, Community Halls)

Recreation Services (Economic Development, Transit, Cemeteries, HandyDart,
Victim Services)

Utilities Services - Streetlighting

Utilities Services - Water & Sewer

10/ 21

INCREASE

2.68%
6

12.61%
28

15.18%
34

16.59%
37

14.93%
33

13.33%
30

38.22%
86

41.78%
94

32.30%
73

25.78%
58

24.55%
54

14.55%
32

MAINTAIN

56.25%
126

76.13%
169

60.71%
136

73.09%
163

61.54%
136

66.67%
150

55.11%
124

56.89%
128

50.88%
115

64.44%
145

55.00%
121

69.09%
152

SurveyMonkey
DECREASE TOTAL
41.07%
92 224
11.26%
25 222
24.11%
54 224
10.31%
23 223
23.53%
52 221
20.00%
45 225
6.67%
15 225
1.33%
3 225
16.81%
38 226
9.78%
22 225
20.45%
45 220
16.36%
36 220
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Q7 How would you rate your overall satisfaction with the services you

receive from the CRD?

Answered: 225  Skipped: 49

(no label) -

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 VERY UNSATISFIED 2 3 4 5 VERY SATISFIED TOTAL  WEIGHTED AVERAGE
(no label) 6.67% 17.33% 42.22% 25.78% 8.00%
15 39 95 58 18 225 3.1
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Q8 Do you feel that the taxes you pay for CRD services are appropriate?

Answered: 223  Skipped: 51

(no laben -

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 NOT AT ALL 2 3 4 5 TOTAL WEIGHTED
APPROPRIATE VERY APPROPRIATE AVERAGE
(no 9.87% 18.39% 43.95% 21.08% 6.73%
label) 22 41 98 47 15 223 2.96
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additional taxes for)?

Answered: 102  Skipped: 172

RESPONSES

Better fire protection to reduce costs for home insurance. Swimming pool is needed to attract/keep
community growth. More development/businesses to be drawn into south cariboo region.

Full city lake access trails to/from lake.

The Museum

No..no more taxes!

why put the catch phrase of wanting to pay more.. this is like a bad or weighted survey
Composting pickup

none

Fire Protection Fibre Optics

Increased RCMP presence and enforcement. Speeding and distracted, dangerous driving, blowing
stop signs, and etc. is at frightening levels. Currently drivers are doing these infractions with
impunity.The only police vehicles seen are officers going to shift or coming home -- no regular
patrols, speed traps and etc. as far as | know. (108 Mile Ranch).

A Pool
Most of the above are not applicable to area J

| would like to see the library hours at all branches increased. For instance, it is frustrating that the
libraries in Williams Lake or Quesnel are not open on Sundays or Mondays and with limited hours
on Fridays and Saturdays. | would also like to see a funding increase to the arts and culture
function of the recreation component to expand arts and culture programming. | recognize this
would require higher payroll costs.

Water and Sewer

| would really like more places such as Scout Island. A community trail that is good to go for a walk
with your family that have benches tables and maybe play areas for families.

Recycling pickup

no

swimming pool

Water and sewer should be hooked up/provided or at least made an option for discussion, ie cost

Fire prevention and fuel management and implementation on the crown lands surrounding our
comunity

community pool
An option to pay taxes for Recreation/Arena instead of having to pay a higher user fee.

The rec centre expansion in 100 Mile House needs to be looked at again. That facility would be
used seven days a week and is a recreation expansion we can afford. No pool... way to
expensive.

A pool with more indoor recreation!

Sewer or city water in red bluff area

13/21
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Q9 Are there any services not currently provided in your community that
you would like to see the CRD provide (and would be prepared to pay

DATE
2/18/2019 11:29 PM

2/18/2019 9:21 AM
2/17/2019 12:12 PM
2/16/2019 8:09 AM
2/15/2019 3:17 PM
2/14/2019 10:41 AM
2/14/2019 10:39 AM
2/13/2019 1:33 PM
2/13/2019 10:53 AM

2/13/2019 8:53 AM
2/11/2019 9:53 PM
2/11/2019 7:40 PM

2/11/2019 3:34 PM
2/11/2019 3:20 PM

2/11/2019 8:31 AM
2/10/2019 9:16 PM
2/9/2019 9:45 AM
2/8/2019 3:52 PM
2/8/2019 1:10 PM

2/8/2019 12:33 PM
2/8/2019 6:48 AM
2/6/2019 9:37 PM

2/6/2019 7:23 PM
2/6/2019 2:31 PM
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As fire is an increasing issue, development of a fire hall & department is desperately needed in the
Hallis Lake area. A community compost that is well advertised and accessible is also needed to
reduce landfill

Fire protection

sewer and water

Pizza - you should force us all to buy 3 pizzas a year. You could open a government pizza shop.
Stop wasting funds.

better internet in conjunction with the providers

Garbage pick up would be a plus, but not sure how much more the taxes would go up. | would like
to see more laws around animal disturbances ( barking nonstop at all hours of the night etc

Fire protection

Fire suppression Better cell coverage High speed internet

Fire protection. My insurance is insane. In other communities | have lived in this was not an issue.
Fire protection Fire suppression Fibre optics

Out Quesnel-Hydraulic we would love to have fire protection. Our house insurance premiums are
out of this world! My hubby would happily volunteer!

Fire protection; fire hall quesnel hydraulic area
FSR maintenance
Fire response ie volunteerfire supression

Fire protection for residents and farmers on the Quesnel Hydraulic rd. Also some dust control
would be nice, Im tired if being sick every summer due to the amount of dust

No

Senior's Advocate and Outreach services; augmented by volunteer - drivers, home and yard
maintenance support, shopping support, etc. (West Kelowna has an excellent model)

| live along EIm Street and | can firmly state that there is a huge need for street lighting, at the very

least and eventually sidewalks as many people are out walking at all times of the night. Additionally
lighting and sidewalks on Maple drive where there are two schools, and huge logging trucks and B-

trains rattling along. Thirdly, right now on the Canadian tire corner of Cedar and highway 97, if
some uses the crosswalk to cross the highway towards Cdn tire, they must walk on the road for
approximately 50 feet to get onto the safety of the sidewalk on the road that runs parrallel to the
highway. It is appalingly dangerous as people coming off the highway are not expecting to see

people on the road. Really bad execution of pedestrian safety planning. It's been like that for years.

Community Compost, wildlife education,
Medical Center and pharmacy in Horsefly
no

Policing. Rural areas are not policed as well as they should be due to RCMP short staffing. We
could benefit from members hired and being deligated to our areas specifically. Rural property
crime is a big deal.

Better recycling program. More thorough.
Water&sewer

Yes. | would really like to see fire protection expanded to include properties out the Quesnel-
Hydraulic Road.

| would be willing to pay more tax for a pool walking track if it was not overdone. Doesn't have to
be fancy but should be a large enough size that one could receive proper training for swimming
events and still have room for public to use.

enforce bylaws eg. grow ops and fencing

Water!
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2/6/2019 10:17 AM

2/5/2019 6:59 PM
2/5/2019 12:16 PM
2/4/2019 10:10 PM
2/4/2019 3:43 PM
2/4/2019 1:16 PM
2/4/2019 12:51 PM

2/3/2019 9:31 PM
2/3/2019 8:49 PM
2/3/2019 8:24 PM
2/3/2019 8:15 PM
2/3/2019 8:10 PM

2/3/2019 8:04 PM
2/3/2019 7:04 PM
2/3/2019 6:56 PM
2/3/2019 6:52 PM

2/3/2019 12:57 PM
2/3/2019 12:03 PM

2/3/2019 11:49 AM

2/2/2019 9:38 PM
2/2/2019 6:33 PM
2/2/2019 5:00 PM
2/2/2019 3:52 PM

2/2/2019 1:00 PM
2/2/2019 12:41 PM
2/2/2019 12:30 PM

2/2/2019 8:39 AM

2/2/2019 8:26 AM
2/2/2019 7:24 AM
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Sreet Lights,sidewalk on Maple Drive
water to dragon lake/red bluff lighting on maple drive

Maintaining trail systems that are already built. No good if trees and overgrowth on them if they
are to also be accessible trails. Spend on maintenance of trails that summer students could be
hired to do under a supervisor.

Streetlights and sidewalks. Proper illuminated crosswalks near schools. More Police Officers.
Speed signs in every school zone. Not just 1 sign, moved periodically from school to school.

| would if everyone in the CRD would pay for it ,not some of us

nothing matters if we dont have the resources to put out forest fires and smoke.....because we will
all have to leave....

Let the people who want them pay for them.

shuttles between 100 mile and Williams lake

A community Pool!!!

A pool and recreation center

Garbage collection; street lighting; sidewalks (on maple Drive for example)
Aquatic center for the South Cariboo

Roller skating parks or area in the park for this. Another good ‘healthy living’ fun sport for all ages.
Ppl can keep fit this way.

Dedicated budget and support for arts and a Performing Arts Centre. We have enough trails,
sports complexs etc!! Willing to forgo fire hydrants, streetlights, garbage pickup(having none of
these anyways) faster snow removal, and education re invasive plants which are increasing rapidly
in our area as no one seems to know or do anything about it.

A pool near 100 Mile
street lighting animal control

training should be available for sewage and water people within our communities instead of
outside travel costs for standard maintenance

A Performing Arts Centre

L

We need an ART CENTRE in our region. It's been promised for decades and we still do not have
an appropriate facility in the Quesnel and area.

Once again, | see recreational services being provided and yet there is nothing for the arts sector
in the Northern Cariboo District. My taxes support all the activities the CRD provides to the citizens
even though | do not use all these services. Arts and Culture is missing!

Private enterprise is the proper vehicle for providing services

water and sewer , as the wells and septic tanks on conrad cres need to be replaced with water and
proper sewers

Fire hall

Our taxes already went up a significant amount. | couldn’t imagine paying more.
Prevent contamination

water and sewer

We need lighting and wider road shoulders for neighbourhood safety ASAP!
Sewage treatment around Bouchie Lake

Street lighting on Maple Drive in Red Bluff Work with Monistry of Transportation for safer
pedestrian routes on Maple Drive for school kids and others now that industrial traffic is using the
street. Bike trail system updates in Weldwood trails.

Longer hours at pool, better hours for transit, better hours for the library.

15/21
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2/1/2019 11:40 AM
2/1/2019 9:02 AM
2/1/2019 7:24 AM

1/31/2019 7:04 PM

1/31/2019 5:32 PM
1/31/2019 10:23 AM

1/31/2019 9:13 AM
1/31/2019 7:55 AM
1/30/2019 9:41 PM
1/30/2019 8:21 PM
1/30/2019 6:58 PM
1/30/2019 6:51 PM
1/30/2019 5:54 PM

1/30/2019 5:21 PM

1/30/2019 4:36 PM
1/30/2019 2:01 PM
1/30/2019 1:35 PM

1/30/2019 1:16 PM
1/30/2019 12:45 PM
1/30/2019 12:19 PM

1/30/2019 11:33 AM

1/30/2019 12:47 AM
1/29/2019 9:20 PM

1/29/2019 7:20 PM
1/29/2019 2:30 PM
1/29/2019 12:21 PM
1/29/2019 9:35 AM
1/29/2019 7:38 AM
1/29/2019 5:48 AM
1/29/2019 5:20 AM

1/28/2019 9:01 PM
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Streetlights and sidewalks on Gook Road

| don't receive the current services offered in the CRD for which | pay taxes for. | am on my own
well water and septic system. Also | am responsible for my own garbage and recycling. I'd like to
see an increase in street lighting as there is currently none in the area

Finalize the transfer of the Lexington Water System to the CRD so we can lift the boil water
advisory!

A walkway, like the river walk, along Maple drive from hwy 97 to Redbluff Rd. There are two
schools there, children are walking to and from school on the road. Also sewer services would be
great! | like on Oak Ave and would be happy to see sewer services. Yes, | would pay extra taxes
for extra services.

No. CRD already is doing things outside its core mandate. Activities should be cut back.

No, you if anything the vrd needs to tighten their belt and reduce taxes. Everyday we are bleeding
jobs and the resultant loss of decent paying wages and taxable work sites . Money is tight and it is
about time government realizes the piggy bank is broken and robbed bare

Terrible lighting, planning, sidewalks.
Fire protection

More By Law enforcement on a proactive bases; to deal with unsightly premises / fire risk
premises, & dog control.

Emergency planning , come on we all know the CRD is reactive not proactive, there is no planning
Fire protection Road improvements

Driveway clean out in winter for seniors.

Better road maintenance as we are already paying for it

early morning sanding of sidewalks

Street lights!

Same for one same for all

| believe CRD should be increasing budgets in community service accounts so that regional
residents get similar benefits to the City residents.

Additional recycling services, more days open.

16 /21
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1/28/2019 8:49 PM
1/28/2019 8:06 PM

1/28/2019 6:49 PM

1/28/2019 5:56 PM

1/28/2019 5:16 PM
1/28/2019 5:10 PM

1/28/2019 4:50 PM
1/28/2019 4:42 PM
1/28/2019 2:23 PM

1/28/2019 1:59 PM
1/28/2019 1:47 PM
1/28/2019 1:41 PM
1/28/2019 12:36 PM
1/28/2019 12:20 PM
1/21/2019 8:47 AM
1/19/2019 6:07 PM
1/19/2019 1:39 PM

1/19/2019 4:39 AM
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Q10 How would you rate your overall satisfaction with the CRD’s budget

consultation process?

Answered: 218  Skipped: 56

(no label) -

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 VERY UNSATISFIED 2 3 4 5 VERY SATISFIED TOTAL  WEIGHTED AVERAGE
(no label) 5.96% 16.51% 47.25% 22.94% 7.34%
13 36 103 50 16 218 3.09
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Answered: 69  Skipped: 205

RESPONSES

The proposed tax increase for the 150 fire hall is another hard tax hit along with BC Hydro
increases, ICBC increases, home insurance increases. The golden years are not so golden as
seniors struggle to stay in their homes on fixed incomes. | appreciate the 150 Fire Hall and Rescue
workers but | am afraid that then $80/$100,000 assessed value is a huge increase this year...but
what will that rise to in the following years?. | can't believe that we are paying over $500 for the
Recreation Center (which | don't use) and so little for the hospital. Are there other Federal grants
available for infrastructure on emergency or essential services like fire protection?

Something should be done between the CRD & City to build a new Museum

Alot of items currently covered by everyone should be dropped and be offered as user pay. A lot of
older and general aged people don't want to pay for things they don't, never have and never will
use...eg. library, pools, hiking trails, airport that is mostly used for private planes, etc..all the extra
things that are not necessary.

Septic concerns around lakes are NOT a part of your administration's focus... you don't seem to
care as you do NOT work with health services.. why???

More meeting with us. Thank you.

Garbage transfer station is a waste of money. | would like to go back to open bins. 150 VFD
budget is out of control and needs to be scaled back not going up. We won't have another 2017
fire event again. 3 sides of 150 are burnt for miles.

In the NCariboo recreation how much of the 3.8 million stays within the CRD pot and how much
gets transferred to the city?

Keep up the good work.

Why does the tax for the Anahim Lake Airport not apply to Tatla Lake /Tatlayoko areas??
new budget states AD VALOTREM TAX, some people would not know what this means.
Paying per $100,000. Is not a fair way to tax!

not interested in seeing communitee growth. satisfied with the way it is

We live 10 minutes (drive) from Williams Lake and should be asked if want water and sewer. Also,
why don’t we have the ability to vote for a Mayor, etc.

Wildfire, making our community's safer we seem to be leaving this task to someone else ? This is
pushing our insurance rates up, | would rather put this money to work in making our community's
more fire safe. We have suffered 2 summers now with very poor air quality , this also effects
Tourism in this area too, these dollars are important Too.

We require fairness , everything needed is costed and we are asked to pay, what exactly do we
get for our tax dollar?

| would like to stress that the city and perhaps crd has a plan to increase trail systems and tourism
if this is in fact true then rescue services need to increase proportionally.

Forcing people to pay for services they don't want is criminal.

no understanding of SEPTIC by the CRD as they do not even inform Health Services about new
buildings or renos. Lac La Hache has lots of lawn and garden sprays going into it and no controls
are in place. Why do you keep spraying road sides with poison? Why do you spray in areas with
water courses going into the lake? When is the area SPRAYED??AT MIDNIGHT? Why do the
sprayers NOT wear protective equipment?

Better communication when emergencies occur

18 /21
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Q11 Do you have any other comments, questions, or concerns?

DATE
2/19/2019 8:08 AM

2/17/2019 12:12 PM
2/16/2019 8:13 AM

2/15/2019 3:18 PM

2/14/2019 10:39 AM

2/13/2019 9:04 PM

2/13/2019 7:22 AM

2/12/2019 8:49 PM
2/11/2019 9:57 PM
2/11/2019 3:35 PM
2/11/2019 1:31 PM
2/10/2019 9:18 PM
2/8/2019 3:54 PM

2/8/2019 1:18 PM

2/5/2019 1:54 PM

2/5/2019 1:01 PM

2/4/2019 10:12 PM
2/4/2019 4:07 PM

2/4/2019 3:45 PM
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Property taxes will decrease the attraction of buyers who are moving to our region due to
affordable housing in our area. Increased taxes will result in interest decrease and drop in
properties purchase. CRD will be better off to support relocatio. And properties
sales..makung.money on sales volume and taxes paid subsequently.

Stop taxing me please. Do refugees pay tax on the income and benefits they receive? Those on
El pay taxes so just curious if those without a job and new to our country are equal. | wonder.

Fire protection needed for hydraulic rd / hallis lake area.

We dont feel our Director does anything for rural issues. Director Sjostrom, help us get fire
protection on Hydraulic Road!

Fires every summer are concerning
A fire department for the hydrolic area would be wonderful Every other branch of the city has one
Snow plows that dont out a 4 foot high wall of snow across the driveway would also be nice.

Are we ever going to get a domestic water system that was discussed in the late '90,s. |
remember being told "when the sewer system was paid for we would be getting a domestic water
system in Area A"

Thank you for all that you do.
Please do not promote cellular towers in the Horsefly area
no

My concerns are that the way taxes are collected are unfairly taken, | feel tax should be more of
an equal amount paid by all and not because my home is more expensive (newer) than my
neighbors. We both use the same roads to get to where we are going, take garbage to the dump,
go to the same hospital (100 Mile Hospital is lacking in so many services and qualified staff) etc. |
personally think if everyone paid the same some would pay way less and a lot would pay way
more. | pay a lot in tax and receive nothing extra. No garbage collection, | have to drive my
garbage to the local refuse to recycle and throw my 1 bag of garbage in the bin. Yet | speak with
others who pay way less in other areas and get way more. Just a few concerns of the unfairness
of the tax collection system.

do something about houses used only as grow ops. if | have to have a building permit so should
the grow op houses

Years ago there was talk of bringing water to the Gook Rd/Jay Rd/Belcarra Rd area. | don't know
why those talks ended. Was it cost prohibitive? We have sewers and that must have cost a lot, so |
don't understand why water was taken off the table.

You folks need to realize that you can't keep raising our taxes. Neither my wife or myself have had
a wage increase in the past three years. You need to cut back not increase the number of
employees. Quit wasting my money, if | had a dollar for every stupid sign you put up at the dumps |
could probably afford your money grab. Get some common sense

Should have a meeting over the Sewer Services, not an open house.

South Quesnel needs to be taken into the city so that future development is planned. We need
walking trails in south quesnel

Most if not all of area D does not have sewer, water or street lights or garbage collection. Why do
we.pay tax to fund/ maintain something we don't have in our homes. Also all the home based
business in this area, some making hundreds of thousands of dollars and still just pay regular how
owners tax rate. They used the property for business they should be taxed like a business.

There absolutely needs to be street lights and sidewalks in residential areas. Not only is it safer for
the residents and children, but the lighting alone would help prevent crime from happening.

When the Red Bluff sewer system was put in we were told that we would have to pay $150.00 per
year for 15 years to pay for it, but here it is over 20 years later and we are still paying for it with an
anticipated increase. | for one am not happy with this decision. We should have been told at the
time of installation that it would be a never ending tax!

Like | said if you are in the CRD do you pay for all in the CRD ,not some ,and that’s not fair

no one can begin to plan anything for the future without knowing if a fire is going to burn up your
home this summer or if your job is effected - sigh
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SurveyMonkey

2/4/2019 9:28 AM

2/4/2019 12:36 AM

2/3/2019 9:32 PM
2/3/2019 8:19 PM

2/3/2019 8:05 PM
2/3/2019 7:50 PM
2/3/2019 6:54 PM
2/3/2019 5:54 PM

2/3/2019 12:04 PM
2/2/2019 6:34 PM
2/2/2019 5:01 PM
2/2/2019 8:48 AM

2/2/2019 8:27 AM

2/2/2019 7:28 AM

2/1/2019 2:51 PM

2/1/2019 11:42 AM
2/1/2019 9:03 AM

1/31/2019 8:44 PM

1/31/2019 7:06 PM

1/31/2019 5:34 PM

1/31/2019 5:33 PM
1/31/2019 10:25 AM
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Lets not make the people who worked for everything in their lives pay for the people who never
worked or did anything with their lives. | am not saying not to help those, who can't through any
fault of their own, help themselves but if they want to cripple themselves on drugs and booze or
whatever, they have to take responsibilities for themselves.

Let's invest in public infrastructure to give our children and seniors more options on things to do.

We need new apartment/condo living and town house complex to help with the housing shortage
and having somewhere new for sr to downsize too and free up their big homes for new families

Why can’t we pay monthly for the taxes. | use to in Kelowna. The District use to take 250$ per
month direct from bank account, for 10 months giving us a break for May & June. Ppl here do not
have the money each year to find $17007? for the taxes. Some ppl, like myself, do not have it as
part of our mortgage payments. So it would be great for the community to have this available. |
mean, it is 2019, not 1819! You really need to move with the times & realize ppl in the community
struggle to makes ends meet as it is, with the high cost of living! Then you want them to find $1700
or whatever it will be this year to pay upfront. | am going to take this matter public so the people
can decide if this is what they want.

Hard to believe you have 10.6 mil/22% of budget for recreation and not a single cent identified as
dedicated to arts. $/revenue being lost as going out of the area due to lack of support, promotion,
and facilities by the Regional District and City of Quesnel.

| am concerned at the 25% overnight increase in the Red Bluff Sewer Service Budget. That annual
tax has now doubled since 2010 but | am unaware of any change of service or infrastructure. I'd
like some specifics on the new WorkSafe regulations requiring additional staff. Staff to do what?!

clean up your mess and quit adding more costs to us. How much [Jj money do you
Il think we can keep giving? beurocratic

We need a proper art centre / performing arts facility in the Quesnel and District area!

Looking at the website, | see that the regional district around Williams Lake actually have and arts
and culture component. It would be great if this regional district could say the same.

When are you going to present proposals to reduce taxes?

when is the dog creek road and off roads going to get water and sewer
This survey is an improvement

Improvements of First Nations Ancestorial Natural Habitats

Get on the speed reduction, lighting, shoulders and safe crosswalks on MAPLE DRIVE! The city of
Quesnel MUST be pressured to do the necessary Johnston Bridge repairs to alleviate traffic on
MAP.E DRIVE!

Their needs to be a second crossing of the Fraser River before the Blackwater Road slides into the
river. Please advocate to MOTI for this to happen. The North Cariboo (A,B,C &l) have the worst
stats in 2018 when it comes to 911 calls to the RCMP for service in all of the Cariboo including
being worse than the cities of Quesnel, Williams Lake and 100 Mile House. The CRD should look
at supporting groups like Rural Crime Watch in a similar way as Fraser Fort George does. The
north cariboo had iver 2,900 911 calls to RCMP for service in 2018 second place was the City of
Williams Lake at over 2,700 calls for service. How can a rural area (does not include the City of
Quesnel stats) be worse than each of the major cities in the cariboo? There are only 9 officers to
cover the geographical area of A, B, C & | - that is not enough. The support for groups like the
Bouchie Lake Rural Crime Watch could fall under Protective Services and taxes could be allocated
to help support there efforts in education of the public on how to protect against crime, how to
observe record and report suspicious activity, signs and activities in the local community and a
Community Policing Office for rural residents.

| feel our last referendum on the airport tax too many people were misinformed. Not enough
information sent out, most felt if we didn’t contribute that we would lose the service. | feel the CRD
did not do a good job giving out information. Administration costs are way too high.

Lights put on hickory rd

| would like to see meetings, such as the one on Feb 5th in the evening so | can attend.
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SurveyMonkey

1/31/2019 9:16 AM

1/31/2019 6:34 AM
1/30/2019 8:24 PM

1/30/2019 6:00 PM

1/30/2019 5:26 PM

1/30/2019 2:38 PM

1/30/2019 12:46 PM

1/30/2019 12:20 PM
1/30/2019 11:33 AM

1/30/2019 12:48 AM
1/29/2019 9:21 PM
1/29/2019 7:23 PM
1/29/2019 12:23 PM
1/29/2019 7:41 AM

1/29/2019 6:04 AM

1/28/2019 11:18 PM

1/28/2019 8:16 PM
1/28/2019 5:57 PM
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60 Too many rural area bylaws. With one rep for our area which is half the size of Oregon State (give 1/28/2019 5:24 PM
or take) its wrong that reps from far away, and semi-urban folk, have any say at all in how we do
things. We should revert to as things were in 1982. So called 'progress' may seem great to the
directors but not the residents. Sometimes 'progress' is only change. It's not written in stone that it
is always, or even often, automatically 'good'. Libraries are no longer needed in this Information
Age as web services are ubiquitous.

61 Itisn't so much a consultation as a way to say we are raising taxes and managing those that 1/28/2019 5:12 PM
object to being held at gunpoint while being robbed of limited resources

62 It's important to work cooperatively with the City to improve the whole community, as the current 1/28/2019 4:51 PM
mayor has a very good strategic plan.

63 there are getting to be more junk / unsightly properties; and properties developed and 1/28/2019 2:32 PM
undeveloped that are a fire hazard. Dogs are once again becoming a problem with some places
having up to 6 or 7 dogs. Likely need another By Law Officer and tax increase but well worth it to
maintain a quality neighbourhood which is appealing to people looking to move here and to draw
tourists to the area. Standards have to be set quickly before things get out of hand and people say
they can not afford to clean up their mess.

64 the CRD needs to respond to the public wishes not try to influence public to what the CRD wants 1/28/2019 2:00 PM
65 NO 1/28/2019 1:55 PM
66 We live at Mahood Lake...we have had a 50% increase in property assessment. We need to see 1/28/2019 1:49 PM

some regional improvements in our area....fire protection, road upgrades.

67 Begbie crescent has had our street lights for many yrs past the date when they were have to be 1/28/2019 1:22 PM
paid for. Yet the price is still on my taxes. I've called and been told it maintain fees. | think that is
not possible The lights are the same ones and few if any poles have been changed. It's a money
grab. Stop it

68 If costs are up 1.2% why are you wanting to collect 3.2% more in 2019. If you want to hedge 1/28/2019 12:42 PM
against inflation would 2.4% not be appropriate? This would allow for the same increase in costs
next year without needing another tax increase for 2020.

69 No 1/28/2019 12:20 PM
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